
Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Altweidelbach am 20.06.2022 

TAGESORDNUNGSPUNKT 2 
 

Bündelausschreibung der Gebäude- und Inventarversicherungen der durch die 
Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen verwalteten Kommunen 
und Zweckverbände;  
Teilnahmeentscheidung und Vergabe 
 

SACHVERHALT: 
Die Gebäude, deren Inhalt und Maschinen der Verbandsgemeinde, der verbandsangehörigen 
Kommunen und verwalteten Zweckverbände sind derzeit fusionsbedingt noch bei unter-
schiedlich Unternehmen und zu unterschiedlichen Bedingungen versichert. Eine Elementar-
schadenabsicherung ist nur teilweise gegeben. Die Versicherungsverträge laufen teilweise 
zum 31.12.2022 aus. Die weiteren Verträge sind zu diesem Zeitpunkt kündbar.  
 
Die Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen beabsichtigt, die Sachversicherun-
gen (Gebäude und Inhalt, sowie -soweit versicherbar- mit Elementarschadenversicherung, au-
ßerdem die Maschinenversicherung im Bereich der Ver- und Entsorgungseinrichtungen) neu 
zu vergeben und damit einhergehend insgesamt den Versicherungsschutz zu optimieren. Die 
Vergabe soll in Form einer Bündelausschreibung für alle interessierten verbandsgemeindean-
gehörigen Gemeinden und Zweckverbände durchgeführt werden.  
 
Mit der Bündelausschreibung soll durch größere Vergabemengen ein Marktvorteil erreicht 
werden. Um ein rechtskonformes Vergabeverfahren durchführen zu können, muss zunächst 
ermittelt werden, welche Objekte versichert werden sollen. Da sich das Gesamtergebnis vo-
raussichtlich über dem aktuell geltenden Schwellenwert befindet, ist eine europaweite Aus-
schreibung erforderlich.  
 
Gemäß Vergabeverordnung (VgV) wird der Zuschlag nach Maßgabe des § 127 des Gesetzes 
gegen Wettbewerbsbeschränkungen auf das wirtschaftlichste Angebot erteilt. Die Ermittlung 
des wirtschaftlichsten Angebots erfolgt auf der Grundlage des besten Preis-Leistungs-Verhält-
nisses. Neben dem Preis oder den Kosten können auch qualitative, umweltbezogene oder so-
ziale Zuschlagskriterien berücksichtigt werden. Bewertungskriterien sollen neben Prämien-
höhe (höchste Gewichtung) insbesondere Qualität des Versicherungsschutzes und Schadens-
vorausrabatt/Prämienstabilität sein. Als Versicherungszeitraum sollen drei Jahre festgelegt 
werden.  
 
Unter Berücksichtigung der vorgenannten Bewertungskriterien, die im Rahmen der Ausschrei-
bung festgelegt werden, ist die anschließende Vergabe eine Sachentscheidung und hat nach 
entsprechender Auswertung an den wirtschaftlichsten Bieter zu erfolgen.  
 
Zur Überprüfung und Anpassung des auszuschreibenden Versicherungsschutzes wird sich die 
Verwaltung eines erfahrenen neutralen Versicherungsberaters bedienen. Die Beratung bein-
haltet weiterhin die zur Konzeption der Ausschreibung u. a. im Hinblick auf Definition von Eig-
nungs- und Zuschlagskriterien, Entwicklung einer Auswertungsmatrix, Losaufteilungen, Preis-
modelle/Selbstbehalte etc..  
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BESCHLUSSVORSCHLAG: 
1. Der Ortsgemeinderat beschließt, sich verbindlich der Bündelausschreibung für Gebäude- 

und Inhaltsversicherung inklusive Elementarversicherung anzuschließen.  
 
2. Der Ortsgemeinderat beschließt weiterhin, die Gebäude- und Inhaltsversicherung - ggf. mit 

Elementarschadenabsicherung ab 01.01.2023 an den nach Auswertung der Angebote unter 
Berücksichtigung der vorgegebenen Bewertungskriterien wirtschaftlichsten Bieter zu ver-
geben. 

 
 

BESCHLUSS: 
 laut Beschlussvorschlag. 

 abweichender Beschluss: 
  
 
 
 
 

ABSTIMMUNGSERGEBNIS: 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder: 7 

Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 5 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 

 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

      Ja-Stimmen,       Nein-Stimmen,       Enthaltungen 

 
 
Ortsgemeinde Altweidelbach, den 20.06.2022 
      

(DS) 

 
(Volker Berg) 
Ortsbürgermeister/in 


